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力和运动的关系应用拓展3描述简谐运动  
学习指导
【学习目标】
1． 通过观察和分析，理解简谐运动位移时间图像是一条正弦曲线
2． 经历对简谐运动运动学特征的探究过程，加深领悟用图像描绘运动的方法。
3． 能用公式描述简谐运动
4． 理解振幅、周期和频率，了解相位。
【学法指导】
[复习回顾]：
1．请举例那些物体的运动为简谐运动.


2. 有什么方法描述匀变速直线运动？


一、如何绘制简谐运动位移时间图像？
[演示实验]：观察实验，弹簧振子做简谐运动，通过传感器记录振子在任意时刻的位置，数据输入电脑自动描绘振子的位移时间图像，请说明图像的横纵轴分别代表什么物理量？ 



[演示实验]：观察实验，沙摆做小幅度摆动，匀速拉动纸板，纸板上留下一条正弦曲线


[思考]：哪个方向的轴可以代表时间轴？为什么？


[动画演示]：观察，弹簧振子做简谐运动，绘制位移时间图像，请判断图像是运动轨迹么？


 [思考]：还有什么办法绘制简谐运动的位移时间图像？

[学生任务]：你能从图像中找出振动的周期和振幅么？0.6s时x、v、F回、a分别什么方向？
0.5s至1s时间短内，x、v、F回、a大小如何变化？能量如何变化？
[image: ]



二、如何用公式描述简谐运动？
[思考]：既然简谐运动位移时间图像是一条正弦曲线，质点偏离平衡位置的x和时间t的关系可以用正弦函数来表示。


式中A为振子振动的        ；T为         ；f为         ；不同的         ，不同。
 [学生任务]：下图是两个简谐运动位移时间图像，请写出相对应的偏离平衡位置的位移x与时间t的函数。
[image: ]


                                 



三、简谐运动的相位、相位差
  [学生任务]
1.简谐运动表达式 中，影响着不同时刻振子的位移，叫做简谐运动的         ，t=0时相位为，叫做         。
[思考] 两个单摆振动，回答下面问题
1.有并列悬挂的两个小球，悬线的长度相同。把它们拉起同样的角度后同时放开。可以看到它们总是同时到达          处，也同时经过平衡位置，两个单摆在任意一个时刻都处于      状态，在二者x的表达式中，相位一定      ，我们说他们的振动       。
2.有并列悬挂的两个小球，悬线的长度相同。把它们向相反方向拉起同样的角度后同时放开。可以看到它们总是同时到达         处，也同时          经过平衡位置，在二者x的表达式中，相位差为      ，我们说他们的振动       。

四、应用
【练习1】：质点做简谐运动的图像如图所示，则下列说法中正确的是（   ） 
[image: ]A. 4s时速度为0，加速度为正向最大
B. 10s时振子的位移为-5cm
C. 前10s内振子通过的路程为50cm
D. 5s时振子的速度方向为-x方向
[image: ]【练习2】：一质点做简谐运动的图像如图所示，分析在0.2s到0.3s这段时间内质点的运动情况（包括向哪个方向运动，速率、加速度如何变化等）



【练习3】：一质点做简谐运动图像如图所示，从0s至0.4s时间内，下列结论中正确的是（   ）
[image: ]A. 质点速度最大而加速度为零的时刻分别0.1s、0.3s
B. 质点速度为零而加速度为负方向最大值的时刻分别0s、0.4s
C. 质点所受的回复力方向由正变负的时刻是0.3s
D. 振动系统势能最大而加速度为正方向最大值的时刻是0.3s

五、归纳总结
  












【答案】
一、[学生任务] 周期为2s，振幅为10cm；x为正，v为负，a为负；x在减小，v在增大，a在减小；动能增加，势能减小。
二、振幅；周期；频率；初始位置；
  ;
三、  [学生任务]1.相位；初相位
[思考]1.同侧的最大位移处；相同；相同；同相
          2.相反一侧最大位移处；从相反方向；π；反相
          3.相位差
四、应用
[bookmark: _GoBack]1、BCD 
2、质点向正方向运动；速率由零逐渐增加到最大；根据加速度a=-kx/m可知，加速度由最大逐渐减小为零，加速度方向为正方向。
3、ABC


如何描述简谐运动


图像描述


x-t正弦曲线


读图：A、T、f


公式描述


判断物理量如何变化
x、v、a、EK、EP


𝐱=𝑨𝐬𝐢𝐧（𝟐𝝅/𝑻 𝐭+𝛗）=𝑨𝐬𝐢𝐧（𝟐𝝅𝒇𝐭+𝛗）


物理量：振幅、周期、频率、相位、初相位
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